

“小锦鲤”游出“大产业”

大王庄镇竹园子村：“锦鲤跃龙门”书写乡村振兴新篇章



温室大棚大多用来育苗育蔬，而在济南市莱芜区大王庄镇竹园子村，却开创性地在棚内养鱼，打造渔业新景观。26个养殖围桶如画卷展开，锦鲤游弋其中，生机盎然。

温室大棚里养鱼，增加村民收入，壮大村集体经济。

元玉飞 通讯员 毕研哲 报道

温室大棚里养鱼 年产值达120万元

近年来，大王庄镇竹园子村党支部坚持以“美丽乡村、生态竹园”为发展理念，发挥自然资源优势，完善配套设施，实施“竹园老家”乡村旅游规划，以“渔业标准园”项目带动产业兴旺，壮大集体经济，拓宽村民致富渠道，不断实现新发展、新跨越。

近日，记者走进竹园子村，眼前的景象令人眼前一亮。两座现代化的温室大棚里，不是常见的花卉与蔬果，而是一排排养殖着锦鲤的养鱼围桶，生机勃勃。这个看似平常的村庄，正悄然孕育着一项颠覆传统的渔业产业，以温室大棚养殖为引擎，助力乡村振兴。

采访中，竹园子村“两委”成员张延勇向记者介绍，渔业标准园项目已投入130万元，占地8亩，包括2个温室大棚，内有26个养鱼围桶，每个围桶可容纳4000至5000条锦鲤鱼苗，还有鲈鱼等其他品种。独特的高密度水循环养殖系统确保了鱼苗全年健康成长。

据悉，竹园子村渔业标准园项目占地面积78亩，其中水上面积70亩，可养殖花白鲢、草鱼、鲤鱼3到5万尾；陆上2个温室大棚占地面积8亩，建设安装26个围桶，每个围桶可放养黄贵鱼、鲟鱼等高端鱼8000斤。该项目采取“村集体+合作社+党员带头人+农户”的模式进行经营，年产值预计可达120万元，利润达50万元，可增加村集体收入20万元。

特色产业为引领 提升集体经济效益

在竹园子村党组织领办合作社的积极推动下，竹园子村的渔业产业迎来蓬勃发展期。“我们现在也是探索阶段，严格按照喂养程序进行喂养，尽量保证氧气充足。”张延勇强调了精细化养殖管理的重要性：“之所以建立大棚养殖，是因为在冬天的时候可以有很好的保温效果。锦鲤要求的水质很高，需要食盐和高锰酸钾进行消毒处理，同时需要定时定量喂养，锦鲤成鱼的重量可达十几斤，目前销路也很广，在山东、江苏等地均有水产养殖的合作商。我们也是希望通过这个创新项目，为乡村振兴注入新的活力。”

竹园子村的鱼苗产业在党组织领办合作社的推动下，正经历快速发展。高密度水循环养殖系统和保温增氧设备确保了鱼苗一年四季的健康成长。竹园子村党支部书记张明森幽默地比喻：“陆地养鱼，就像鱼儿跳出了传统的小池塘，我们就是要打破常规，让鱼儿在新的舞台上游得更欢，村子也跟着富起来，美起来，村民的笑容就更灿烂了。”

如今，每一条锦鲤都在跃动着希望，带着这个村庄向着更加美好、富裕的未来游去。这就是竹园子村乡村振兴的“锦鲤效应”，也是竹园子村正在以特色产业为笔，以乡村振兴为卷，挥毫泼墨，书写着属于他们的“鱼跃龙门”新篇章。

走在新时代产业发展的乡村振兴之路上，中国美丽乡村、国家级美丽宜居村庄、国家级环境整治示范村、全国妇联基层组织建设示范村等一系列荣誉称号，是对竹园子村坚定不移走产业发展路的肯定。竹园子村也正以特色产业为引领，推动村庄环境改善，提升集体经济效益，让村民的笑容更加灿烂，向着“美丽乡村、生态竹园”的目标稳步迈进。

通讯员 张更新

为进一步提高社会公众防范电信网络诈骗的意识和能力，维护经济金融秩序的稳定，做好打击治理电信网络诈骗犯罪宣传工作，农行莱芜分行组织开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动。

活动由分行统一制作工作方案，统一印制宣传折页万余份，宣传海报份，分发各网点及相关部室，组织全行余人投入到宣传活动中去，确保反诈宣传取得实效。

针对不同年龄层、不同职业背景的群体，农行莱芜分行精心设计了多样化的反诈知识普及内容。对于老年人群体，重点介绍了防范养老诈骗、识别非法金融广告等实用知识；对于青少年群体，则注重介绍网络诈骗和安全上网；对于企业员工和个体工商户，则提供了关于融资、保险、税收等方面的专业指导。

在各网点门口悬挂横幅并设立咨询台，对周边群众及商户进行宣传页的发放与讲解，向过往群众讲解刷单返利、冒充客服等典型诈骗手法，教客户如何注意圈套和识别骗局，护好自己的个人隐私，守住自己的钱袋子，将反诈宣传送到大街小巷，送到客户心坎里，提高风险防范意识，形成反诈的良好氛围。本次活动采用了线上线下相结合的方式，既利用了传统的海报、折页等载体，又充分发挥了互联网和新媒体的优势。通过微信朋友圈、微信群等渠道，推送金融知识小贴士、案例分析等内容。

防范诈骗任重道远，农行莱芜分行将继续践行“金融为民”理念，持续强化员工反诈知识和技能培训，不断探索和创新反诈宣传形式，延伸宣传触角，持续提升反诈宣传的精准性和覆盖面，守住客户的“钱袋子”，筑牢反诈“防火墙”。

通讯员 刘毅

近年来，社会不法分子利用电信、网络等手段实行诈骗犯罪的案件频频发生，工行莱芜分行全方位做好防范诈骗各项工作，加强客户身份识别，抵制洗钱行为，有效遏制金融犯罪，加强案件风险防控，保护客户资金安全。

加强宣传引导。该行充分利用电子屏、横幅进社区发放宣传折页等开展反诈知识宣传，在LED屏循环播放防范各类虚假网站短信信息，提醒客户严防受骗，并在营业厅醒目位置张贴安全用卡指南和操作提示，利用宣传栏张贴海报等方式，积极营造防范诈骗宣传的良好氛围。

加强客户引导。该行对到店客户通过宣传引导、温馨提示等方式，提醒客户不要轻信各类中奖信息、不要轻信别人的投资误导、不随意点击信息链接等，提醒客户保护好自己的个人信息，银行介质和密码。对办理电子业务的客户，提醒客户安全使用电子银行，使用过程中有问题及时与银行工作人员联系，或拨打客服电话95588咨询，不要盲目相信手机诈骗短信及诈骗电话。

加强警示教育。为有效堵截不法分子利用伪冒证件办理业务，该行加强警示教育，进一步强化客户账户开户、网银注册、重置密码、挂失等业务源头性风险管理，认真学习分析典型案例，及时总结和推广成功堵截外部欺诈事件的经验和做法，强化监督检查管理，对违规办理业务的严肃追究责任，积极防范各类欺诈事件。

严格落实巡查。该行指定大堂经理和保安人员加大营业区、自助服务区的巡查力度，保安时刻注意观察周边情况，及时发现客户动向，特别是转账汇款客户、在自助区一边打手机一边操作客户，大堂经理要主动与客户交流沟通，尽量了解客户交易的真实背景，对发现的可疑人员和可疑动态进行善意的提醒与阻拦，必要时及时拨打110报警电话，防止客户上当受骗，保护客户资金安全。

『全民反诈』集中宣传月活动 农行莱芜分行组织开展

工行莱芜分行全方位 做好防范电信诈骗工作

校园安检 全力护航开学季

为切实做好秋季开学安保工作，全面消除治安隐患，确保校园周边治安环境持续稳定，近日，胜利派出所持续深入辖区开展校园安全大检查。其间，民警对中小学幼儿园教学楼、办公楼等区域进行了检查，重点围绕安防措施落实、安全管理制度、一键报警系统及监控设备运行、保安登记备案制度落实、防爆器械应用等情况进行了检查。对检查中发现的问题，民警现场提出整改意见。

通讯员 乔梦瑶

